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Abstract: This is a statue about how to interrogate child. This may be a child abused, or a 
child performing crimes, or a child of parents who are in divorce. It is not easy to be a 
child that is going to be interrogated. And it is not easy to be a specialist that will 
interrogate child. So it is necessary to change things and a beautiful and calm place for 
interrogations to be made. And in an adequate environment better results will be achieved 
for sure.   
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Терминът „щадяща процедура при разпит на деца“ навлезе в българското съдеб-
но и публично пространство преди няколко години по модел на други европейски 
държави. Свързано е и с редица дейности, реализирани по различни европейски про-
екти. Независимо дали детето е участник в наказателен или граждански съдебен про-
цес, независимо от причината, поради която детето е влязло в съдебната зала: 

 детето е жертва на престъпление; 
 детето е извършило престъпление; 
 родителите на детето са в процес на развод; 
 детето е свидетел; 

или друг повод, който изисква то да бъде разпитано, събитието безспорно е стре-
сиращо за детето.  

В Глава II „Права на детето – участие в процедури“ от Закона за закрила на де-
тето е вписано:    

→Чл. 15. (1) Във всяко административно или съдебно производство, по което се 
засягат права или интереси на дете, то задължително се изслушва, ако е навършило 
10-годишна възраст, освен ако това би навредило на неговите интереси. 

→(2) Когато детето не е навършило 10-годишна възраст, то може да бъде изслу-
шано в зависимост от степента на неговото развитие. Решението за изслушване се 
мотивира. 

→(3) Преди изслушването на детето съдът или административният орган тряб-
ва: да осигури необходимата информация, която да му помогне да формира мнението 
си; да го уведоми за евентуалните последици от неговите желания, от поддържаното 
от него мнение, както и за всяко решение на съдебния или административен орган.  

→(4) Съдебните и административните органи осигуряват подходяща обстанов-
ка за изслушване на детето, съобразена с неговата възраст. На изслушването и кон-



 
 
 
 
 
 
Юридически сборник – 2016 ЦЮН 
 

 450

султирането на детето задължително присъства социален работник от дирекция 
„Социално подпомагане” по настоящия адрес на детето, а при необходимост – и друг 
подходящ специалист. 

→(5) Съдът или административният орган разпорежда изслушването да се из-
вършва и в присъствието на родител, настойник, попечител, друго лице, което полага 
грижи за детето, или друг близък, когото детето познава, с изключение на случаите, 
когато това не отговаря на интереса на детето. 

→(6) При всяко дело съдът или административният орган уведомява дирекция 
„Социално подпомагане” по настоящия адрес на детето … Дирекция „Социално под-
помагане” изпраща представител, който изразява становище, а при невъзможност 
предоставя доклад. 

→(7) Дирекция „Социално подпомагане” може да представлява детето в случаи-
те, предвидени в закон. 

→(8) Детето има право на правна помощ и жалба във всички производства, за-
сягащи негови права или интереси“ [2]. 

В Глава 30: Особени правила за разглеждане на дела за престъпления, извърше-
ни от непълнолетни от Наказателно-процесуалния кодекс (НПК) е вписано: 

→Чл. 388. „Когато е необходимо, при разпита на непълнолетния обвиняем 
участва педагог или психолог, който с разрешение на разследващия орган може да му 
поставя въпроси. Педагогът или психологът има право да се запознае с протокола за 
разпит и да направи бележки по точността и пълнотата на записаното в него“ [8]. 

Българският закон изисква разпитът на непълнолетен да се извършва в присъст-
вието на психолог или педагог, които следят за спазване на правата му. „Нужно е да 
се използва подходящ езиков речник, който да е разбираем за детето. Юношите са 
много по-зрели физически и психически от по-малките деца, но въпреки това е въз-
можно техните речеви умения и речник да не отговарят на възрастта им. Склонни са 
да отговарят различно пред своите родители или приятели. Понякога те се държат 
арогантно пред приятелите си, но в действителност биха отговаряли много по-откро-
вено, ако разпитът се провеждаше на друго място. По подобен начин непълнолетни 
не желаят да отговарят, когато родителите им присъстват, а за други е много по-веро-
ятно да признаят, когато родителите са в стаята.  

Непълнолетните могат да имат много категорична представа и мнение за поли-
цията. Някои от тях имат трайни проблеми с възрастните; други подхождат по-изби-
рателно и просто не харесват полицейските служители. Както и при възрастните, 
много непълнолетни са настроени да сътрудничат и желаят да помогнат на поли-
цията. Когато се разпитва непълнолетен заподозрян, осъдително е да се използва гру-
бост, вулгарност или физическа сила или заплаха. Освен това полицаите трябва да не 
се афектират и ядосват, когато някой непълнолетен е особено упорит или труден [1]. 

Член 40 от Конвенцията на ООН за правата на детето гласи, че: държавите - 
страни по Конвенцията, признават правото на всяко дете, което е заподозряно, обви-
нено или признато за виновно в нарушаване на наказателния закон, да бъде третира-
но по начин, съвместим с чувството за достойнство и собствена стойност на детето, 
който укрепва зачитането от детето на основните права и свободи на човека и който 
взема предвид възрастта на детето, необходимостта да се подпомага реинтеграцията 
на детето и поемането от него на конструктивна роля в обществото“ [6]. 

В Семейният кодекс, Глава 5: Прекратяване на брака – родителски права след 
развода е вписано:  

→ (6) „Съдът изслушва родителите, както и децата при условията на чл. 15 от 
Закона за закрила на детето, взема становище от дирекция „Социално подпомагане” и 
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ако е уместно, изслушва и други лица. При данни, че е налице родителско отчужде-
ние, съдът изслушва вещо лице – психолог“ [10]. 

„Най-подходящо за разпит на деца е пространство, което е проектирано и под-
готвено специално за такива цели. Една дружелюбна стая за разпит трябва да осигури 
на детето усещане за комфорт и да го предразположи към общуване с лицето, което 
провежда разпита. Пространството трябва също така да стимулира концентрацията 
на внимание, да мобилизира съхранените спомени, да провокира откритост на разго-
вора. Същевременно, обаче, помещението трябва да отговаря и на формалните изиск-
вания за провеждане на разпит. Интериорът и оборудването изискват внимателно об-
мисляне. Предвид функцията на такова помещение, то не може да  прилича на зани-
малня или на стая за игри. Но трябва да бъде уютно и да излъчва симпатия към дете-
то. Препоръчва се използване на светли, приглушени цветове. Важно е и неутралното 
му разположение с безопасен вход към него. Звукоизолацията на входната врата за 
елиминиране на шума отвън създава усещане за сигурност и създава условия за кон-
центрация на детето по време на самия разпит. Отчитайки различната възраст на раз-
питваните деца, в стаята трябва да има мебели с различна големина, за да се осигури 
удобство, както на малчуганите в предучилищна възраст, така и на тийнейджърите. 
Мебелировката трябва да бъде такава, че всяко дете да се чувства удобно и стабилно. 
Когато е седнало, краката му трябва да достигат пода, а лактите да са върху плота на 
масата, което създава усещане за безопасност. Големият брой различни предмети, 
които отвличат вниманието на детето, не влияят благоприятно на спокойното про-
веждане на разпита. Стандартната екипировка предполага на масата, където ще седне 
детето, да има обикновена хартия и моливи за рисуване. С тях детето може и да ви-
зуализира определено съдържание, което се оказва трудно за вербализиране от него. 
Децата често ги използват и за разтоварване на емоционалното напрежение, което им 
създава самият разпит и връщането към травматичните спомени. Сред реквизита, 
който помага на децата да опишат трудни за вербализиране от тях ситуации, са схе-
матично нарисувани човешки образи и обикновени кукли, които се оказват особено 
подходящи за случаи на сексуално насилие. Те помагат да се разбере по какъв начин 
детето разпознава и назовава различните части на тялото при двата пола, както и на-
чина, по който определя техните функции. Този реквизит може да улесни детето, ко-
гато се изисква от него конкретен отговор. Куклите обаче трябва да се използват с го-
ляма доза внимание и със съзнанието, че могат да предизвикат внушения, да възро-
дят определени спомени и вторично травматизиране на вече нараненото дете. При 
никакви обстоятелства те не трябва да се използват като своеобразен „тест за устано-
вяване на сексуално насилие“ [4]. 

„Необходимо е да се положат всички усилия и да се ограничи броят на участни-
ците в една процедура по разпит на дете. По-големият брой хора, особено ако са и ак-
тивни при разговора с детето, може да породи у него усещане за дезориентация, да 
наруши концентрацията на вниманието му, да създаде различен тип подозрения, а от-
там и да намали неговата готовност за съдействие. Получаването на максимално точ-
на и пълна информация изисква от водещия на разпита да положи усилие и да 
създаде благоприятна атмосфера на приемане и подкрепа като същевременно запази 
позиция на безпристрастност. Постигането на тази цел може да бъде подпомогнато 
чрез формулиране на ясни за детето въпроси, задавани по обективен начин, но и 
съпричастно. Водещият на разпита трябва да изгради мост между себе си и детето-
свидетел; трябва да се постарае и да направи разпита на детето една възможна обща 
задача, както за себе си, така и за разпитваното дете. Литературните източници по 



 
 
 
 
 
 
Юридически сборник – 2016 ЦЮН 
 

 452

въпроса показват, че подходът на водещия следовател трябва да се характеризира с 
четири основни елемента: 

•    чувствителност към степента на развитие и възможностите на детето; 
•    гъвкавост; 
•    обективност; 
•    емпатия. 
Факторът чувствителност към степента на развитие и възможностите на детето 

се свежда до умението да се забелязва и отчита капацитета на разпитваното дете по 
отношение на вербализацията, познаването на света около него и на предмета на 
следствието, остротата на паметта му, неговите нагласи, емоционалната му зрялост. 
Въпросите, които се отправят към детето, трябва да бъдат съобразени с неговите ези-
кови възможности, общото ниво на познание и житейски опит. Принципът за гъвка-
вост изисква да се знае, че възрастта на детето сама по себе си не определя неговите 
възможности и не обуславя надеждността на показанията му. При разпит на дете се 
препоръчва известно отстъпление от утвърдените в резултат на вековни норми сцена-
рии и да се следва темпото на детето-свидетел, темпото на неговото функциониране, 
начин на мислене и светоглед, отчитайки детските преживявания, които – без съмне-
ние – оставят отпечатък върху познавателните процеси.  Препоръката за обективност 
се отнася до необходимостта да се запази неутрална позиция от страна на човека, 
който води разпита, да се избягват прояви на тенденциозност, които могат – волно 
или неволно – да прозвучат в тона на гласа, да се забележат в мимика и жест, в стой-
ката на тялото или в задаваните въпроси, съдържащи внушение или оценка  на отго-
вора. Принципът за емпатия означава – нито повече, нито по-малко – помощ на дете-
то да преодолее страха както от преживените събития, така и от самия разпит. Препо-
ръчително е детето-свидетел да почувства разбиране по отношение на емоциите и 
проблемите му, за да се намалят напрежението и тревожността, които затрудняват 
концентрацията на детето и разказа за събитията“ [4]. 

Когато е налице регистриран случай на престъпление с участието на дете в на-
шата страна, то бива разпитвано многократно за събитието, което по всяка вероят-
ност е травмиращо за детето. Родителите често се оказват в позиция на безпомощ-
ност и е невъзможно за тях да му окажат необходимата подкрепа. 

1.)  Първо детето се разпитва от оперативните органи при съответното Районно 
полицейско управление. 

2.)  След това детето се прехвърля към Детска педагогическа стая и разследващ 
полицай. 

3.)  Идва ред на наблюдаващия прокурор. 
4.) Ако наблюдаващият прокурор прецени, че е нужно, внася искане за разпит 

на детето пред съдия.  
5.) В съдебната фаза детето се разпитва отново, след което въззивните съдии от 

окръжно и апелативно ниво също го разпитват.  
6.) Делото в последствие може да бъде върнато за разследване или за ново раз-

глеждане от друг състав на първо-инстанционния съд, с което процедурата на разпит 
на детето продължава.  

Тази процедура принуждава детето да разказва многократно и  пред различни 
хора някакво събитие, което най-вероятно се опитва да забрави. В психологически 
аспект по този начин психиката на детето може да бъде пречупена напълно. 

По време на граждански дела, например, когато родителите на детето се развеж-
дат, разпитът е не по-малко травмиращ за детето. Граждански съдии споделят след-
ните впечатления от дългогодишния си опит: 
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 Детето се страхува от съдебната зала и този стрес може по-късно да окаже 
негативно влияние върху цялостното му развитие. 

 Детето вижда, че всъщност съдебната зала изобщо не е страшна и не призна-
ва авторитета на съда. 

И в двата случая не се прави най-доброто за защита на интересите на детето, 
което противоречи на законовия регламент. 

През последните няколко години в редица български градове се създадоха  
т. нар. „сини стаи“. Такава вече има и Центъра за обществена подкрепа в гр. Бургас. 
Въвеждането на добри практики за щадяща процедура при разпит на дете цели:  

- да се сведе до минимум рискът от бъдещо травмиране на детето, станало 
жертва или свидетел на насилие (престъпление) при участието му в правни процеду-
ри при участието му в правни процедури; 

- да се създаде достъпност и устойчивост на щадяща психиката на детето ус-
луга, която се предоставя в една сигурна среда.   

„Синята стая“ се състои от две отделни помещения, които имат отделни входо-
ве. В едното помещение се извършва подготовката и разпита на детето. В другото по-
мещение се разполагат останалите участници в процеса, които могат да вземат учас-
тие в задаването на въпроси. Двете помещения са разделени от т. нар. „венецианско 
огледало“, което се използва в практиката не само при разпити на деца. Двата отдел-
ни входа и изхода едновременно са изградени с цел да няма непосредствен контакт 
преди началото или след края на разпита между разпитаното дете и обвиняемия 
(например насилника). Помещението е оборудвано със съответната аудио-визуална 
техника, чрез която водещият разпита е в постоянна връзка с лицата, които задават 
въпросите. По този начин е възможна комуникацията помежду им. В стаята има и 
компютър, на който се води протоколът.  

Помещението, в което детето се подлага на разпит е обзаведено като детска 
стая. Подредено и уютно е. Стените са в пастелни цветове (не сини). Детето има на 
разположение играчки и други принадлежности, които го предразполагат към спо-
койствие по време на разпита. Респективно, във втората стая присъстват: 

- съдия; 
- прокурор; 
- разследващият орган; 
- обвиняемият и неговият защитник; 
- протоколист; 
- лице, което отговаря за записа на разпита; 
- участието на родителя е само по преценка на разследващия орган, но така 

или иначе родителят не се допуска в помещението, където се разпитва детето.  
Идеята на „синята стая“ е всички процедури да се извършат: 
1). Еднократно и: 
2). На едно и също място. 
След това записът на разпита може да бъде използван от съответните органи 

(съд, прокуратура, вещи лица).   
В Районен съд – Бургас също е пригодено помещение за разпит на деца. Поме-

щението не е от типа „синя стая“, но може да се похвали с уют и предразполагаща 
обстановка. Мебелирано е като детска стая и определено действа отпускащо, за раз-
лика от стряскащата съдебна зала. Оборудвано е и друго помещение за разпит на 
дете, в което целият под е равен и няма подиум за съдиите. Идеята е детето да не се 
чувства, че някой го „гледа отвисоко“. Напротив, когато очите са на едно ниво, де-
тето остава с чувството, че е поставено на равно с възрастните.   
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Освен създаването на „сини стаи“ се провеждат и обучения на тема: „Щадяща 
процедура при разпит на дете“, които включват най-различни специалисти (съдии, 
полицаи, прокурори). В допълнение към това се издават брошури и книжки, специа-
лизирани в това да подготвят детето за това, което му предстои, например при развод 
на родителите му [3, 6, 7] или за позитивно родителстване дори, когато има конфликт 
между родителите:  

 

„Няма ваксина срещу продължаващия родителски конфликт. Превенцията е по-
добра от лечението, затова: 

 не намесвайте децата си в конфликта; 
 слушайте внимателно, когато споделят как те се чувстват; 
 информирайте ги, че се стараете да изгладите различията си; 
 обяснете им, че те нямат вина за това; 
 бъдете позитивни за другия родител пред детето (дори, когато това не е 

лесно); 
 не оставяйте вашето дете да играе ролята на куриер помежду ви; 
 никога не позволявайте на вашите деца да вземат страна срещу другия 

родител; 
 постарайте се да не въвличате съда – преговаряйте, не се съдете; 
 медиацията и консултирането, фокусирани върху детето, могат да помогнат 

на цялото семейство да се справи с конфликта и раздялата“ [3]. 
 

Книгите, специализирани в това да подготвят детето за това, което му предстои 
при развод на родителите му, са изработени по особено атрактивен начин и са пред-
назначени за деца от различни възрасти: „Защо се случва това? Има много причини, 
поради които някои родители се разделят. Обикновено това се случва, защото един 
от тях или и двамата са нещастни. Те си мислят, че трябва да се разведат, за да може 
животът им да бъде по-добър. Родителите ти може да се карат и крещят, но трябва да 
знаеш, че ти не си виновен за това, което се случва. Може да бъде много объркващо, 
когато родителите се разделят. Но ти можеш да разговаряш за това с някой възрастен 
– родител или учител – и да му зададеш всички въпроси, които имаш. Защо майка ми 
и баща ми са ядосани? Обичат ли ме още? Къде ще живея? С кого мога да говоря? 
Какво ще стане с кучето ми? Никога не се обвинявай! Ако родителите ти не могат да 
се споразумеят, те могат да се обърнат към съда, който да вземе решение вместо тях. 
Това не е съд, който наказва хората, защото са направили нещо лошо. Съдията може 
да помоли социален работник да разговаря с теб и с твоите родители. След това 
социалният работник ще каже на съдията това, което смята, че ще бъде най-добре за 
теб. Съдията ще изслуша внимателно всички и ще се опита още веднъж да накара ро-
дителите ти за това, което ще се случи с теб след развода. Ако това не може да бъде 
постигнато, тогава той, вместо тях, ще вземе решение, което смята, че е най-добро за 
теб. Как се чувстваш? Може да се чувстваш тъжен, самотен, ядосан или объркан. 
Нормално е да изпитваш тези чувства“ [6]. 

 

„Възможни проблемни моменти при разговарянето със свидетели са: 
1. Намеси на разпитващия, които прекъсват разказа на свидетеля – това води до 

оскъдни и кратки отговори; разконцентриране на развълнувани свидетели. 
2. Използване на кратки затворени въпроси, засягащи само един елемент от спе-

цифичната информация – това води до спад в нивото на концентрация на свидетеля; 
кратки отговори; мисловна пасивност; непоисканата информация не се възпроиз-
вежда. 
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3. Използване на негативни въпроси, съдържащи отрицание във формулиров-
ката, например: „Не си ли спомняте дали ...?” – това води до обезкуражаване на сви-
детеля и до увреда на концентрацията; въпросът подтиква към отговор: „Не знам”. 

4. Използване на насочващи въпроси, целящи да потвърдят предварителна хи-
потеза на разпитващия – това подтиква свидетеля да потвърди; възпрепятства по-
следващо припомняне от свидетеля. 

5. Задаване на въпроси според предварително установен ред, избран от разпит-
ващия, който може да не съответства на умствената представа на свидетеля за случ-
ката.   

6. Задаване на въпроси в противоречие с начина на описание на свидетеля, в ре-
зултат на което свидетелят губи нишката на мисълта си. 

7. Задаване на въпроси според ред, независим от отговорите на свидетеля, мина-
вайки от една тема в друга. Това увеличава  усилията за търсене в паметта и смущава 
процеса на припомняне. 

8. Използване на служебен речник или начин на изразяване, надхвърлящ въз-
можностите на свидетеля. Следствията: психологическа бариера между свидетел и 
разпитващ; установяване на лоши отношения между тях; нарастване на безпо-
койството на свидетеля. 

9. Бърз ритъм на разпитване, наложен от разпитващия на свидетеля – свидете-
лят се чувства задължен да се приспособи; отговорите му са бързи, но бедни откъм 
детайли; няма достатъчно време, за да се замисли; обезкуражава се. 

10. Прекъсвания на разговора от външни дразнители или странични лица – сви-
детелят се обърква; нарушава се концентрацията му. 

11. Използване на коментарии с оценъчен характер – свидетелят заема отбрани-
телна позиция, което възпрепятства сътрудничеството с него …“ [1]. 

 

„Детето свидетел най-често се страхува (съвети към родители): 
• Да се срещне с обвиняемия/подсъдимия в наказателен процес. Ако детето 

се страхува от срещата, споделете това със следователя, разследващия полицай, про-
курора или съдията. Прокурорът или съдът могат да вземат мерки за защита на де-
тето-свидетел при възникнала реална опасност за неговите живот и здраве. При нали-
чие на техническа възможност детето може да бъде разпитано без директен контакт с 
извършителя на деянието. При липса на такава възможност детето може да получи 
временна защита чрез: осигуряване на лична физическа охрана от органите на Мини-
стерството на вътрешните работи или запазване в тайна на неговата самоличност (ако 
не е най-важният свидетел). 

• Да бъде наказано (дори да отиде в затвора), ако разкаже за онова, което се е 
случило. Уверете детето, че като свидетел трябва да казва истината и не може да бъде 
наказано заради това. 

• Да се затрудни да отговори на поставените въпроси. Детето може да помо-
ли за помощ психолога/педагога, който му помага докато дава показания. Трябва 
внимателно да изслушва всеки въпрос. Обяснете на детето, че ако не разбира нещо 
или не знае отговора на зададения въпрос, трябва да сподели това с разследващите 
органи и съда или да помоли за повторение. Уверете го, че няма да си навлече непри-
ятности. 

• Да забрави или обърка нещо, докато дава показания. Детето може да се 
притеснява от това, че по-рано не е казало всичко на разследващите органи или в мо-
мента нещо е забравило. Не бива да се плаши или обърква от този факт. Поощрявайте 
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го да споделя, ако се затруднява да отговори на въпросите на следователя, разследва-
щия полицай, прокурора или съдията“ [5, стр. 2-3]. 

 
Ето някои опорни точки, базирани на практиката, които специалистите отправят 

като съвет към интервюиращия: 
 Общи положения: 
  проведете интервюто възможно най-скоро след планирането му; 
  направете запис на интервюто на електронен носител; 
  проведете интервюто в безопасна и приятелска за детето среда; 
  използвайте отворени въпроси през цялото интервю; 
  отлагайте по-фокусираните въпроси, колкото е възможно повече; 
  съобразете се с възрастта, интелектуалното и културно развитие на детето. 
 

Установете взаимоотношения на разбирателство с детето: 
  проведете кратък разговор с детето, засягащ неговите интереси; 
  разпитайте го за дейностите, с които се занимава в свободното си време; 
  нека да ви разкаже някоя скорошна случка, която няма отношение към 

извършеното спрямо него насилие; 
 обяснете на детето основните правила на интервюто; колко е важно да каже 

истината. 
 

Провеждане на интервюто. 
  пристъпете към темата за преживяното насилие внимателно; 
  съобразете се с индивидуалните характеристики на детето и на конкретния 

случай; 
  помолете го да ви опише преживяното детайлно и не прекъсвайте неговия 

разказ; 
 след като детето приключи разказа си, започнете да му задавате по-конкрет-

ни въпроси, ако е необходимо да съберете допълнителна информация, да 
изясните казаното или да допълните разказа; 

  повтаряйте (обобщавайте) казаното от детето, когато задавате следващия си 
въпрос; 

  бъдете много внимателни на този етап;  
  използвайте разумно конкретизиращите въпроси; 
  избягвайте въпроси, които биха могли да накарат детето да отговаря не-

точно; 
 разучете други възможни хипотези за поведението на детето и негови изказ-

вания; 
 консултирайте се с другите специалисти, наблюдаващи интервюто, дали да 

задавате допълнителни въпроси и дали има нужда от изясняване на други 
неясноти и противоречия. 

 

Приключване на интервюто. 
  попитайте детето дали има нещо друго, което то би искало да сподели или да 

попита; 
  дискутирайте плановете за безопасност; дайте му информационни мате-

риали; 
  благодарете на детето за участието му в интервюто [12, стр. 12]. 
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В заключение може двойно да се подчертае необходимостта от развитие на 
идеята за щадяща процедура при разпит на дете. Към този момент все още не може 
да се говори за високи постижения в тази област в нашата страна. „Сините стаи“ са 
налице, но липсва сътрудничеството между съд и други институции. Правят се обу-
чения на специалисти, но след това не им се дава възможност да използват наученото 
в практиката. На първо място трябва да се осъзнае необходимостта от утвърждава-
нето на тази процедура, защото тя ще накара българското дете да повярва, че има 
подкрепата на възрастните, особено в трудни моменти.  

  
Литература: 
 

1. Димитров, Г. Някои психологични аспекти при разпита в досъдебното произ-
водство. Институт по психология към МВР. Достъпно на адрес:  
https://bjop.files.wordpress.com/2008/10/georgi-dimitrov-doklad.pdf 

2. Закон за закрила на детето, обн. ДВ, бр.48 от 13 Юни 2000 г. 
3. Защото е за децата. Да изградим сигурна основа за родителстване след раздялата. 

Преведена и публикувана от фондация „Международна социална служба“ – 
България, Велико Търново, 2014. 

4. Как се провежда разпит на дете. Ръководство за експерти, които участват в разпит 
на малолетни свидетели. Институт по социални дейности и практики. София, 
2012. 

5. Когато детето е свидетел. Институт по социални дейности и практики. 2010 г. 
6. Конвенция на ООН за правата на детето, обн. ДВ, бр. 32 от 23.4.1991 г.   
7. Моето семейство се променя. Прочетете моята история, публикувано от МСС-

България, Велико Търново, 2014. 
8. Моето семейство се променя. Прочети историите и на други деца, публикувано от 

МСС-България, Велико Търново, 2014. 
9. Наказателно-процесуален кодекс, в сила от 29 Април 2006 г., обн. ДВ, бр. 86 от  

28 Октомври 2005 г.   
10. Правилник за прилагане на Закона за закрила на детето, в сила от 25 Юли 2003 г., 

обн. ДВ, бр. 66 от 25 Юли 2003 г. 
11. Семеен кодекс, в сила от  1 Октомври 2009 г., обн. ДВ, бр.47 от 23 Юни 2009 г. 
12. Chris Newlin, Linda Cordisco Steele, Andra Chamberlin, Jennifer Anderson, Julie 

Kenniston, Amy Russell, Heather Stewart, Viola Vaughan-Eden. Child Forensic 
Interviewing: Best Practices. Juvenile Justice Bulletin, U. S. Department of Justice, 
September, 2005. 

 


